

强信心 稳经济 促发展

新区举办海参产业高质量发展交流研讨会,发布海参产业高质量发展宣言

六位“海参大王”成团出道

□本报记者 李涛

海参是单一产值最大的海产品。近年来,我国海参产业一直处于扩张态势,形成一条从育种、养殖、加工、流通到销售一体化的完整产业链条。据测算,海参全产业链产值已突破千亿元,成为海洋经济新的增长点。

“海参”这条千亿级产业链已经启航,一条海参产业共富之路正在缓缓展开。作为以海洋经济发展为主题的国家级新区,西海岸新区也吹响了海参产业发展的号角。



瑞滋海参、凤凰岛海参等被授予“灵山岛海参”地理标志产品商标使用权。

专家齐聚 共谋海参产业发展

7月30日,西海岸新区举办海参产业高质量发展交流研讨会,来自科研院所、高校、全国知名海参企业和新区龙头企业的专家、学者、企业家们齐聚一堂,共谋海参产业发展。

研讨会上,瑞滋海参、凤凰岛海参、老尹家海参、红胡子海参、琅琊龙湾海参、岛之鲜海参被授予“灵山岛海参”的地理标志产品商标使用权,西海岸新区六位“海参大王”正式成团出道。同时,新区海参企业共同发布《青岛西海岸新区海参产业高质量发展宣言》,从可持续发展、产品质量标准、协作共赢、科技创新、新消费等不同领域,凝聚发展合力,推进海参产业升级。

近年来,新区海参龙头企业聚焦科技成果落地、品牌营销实战等不断创新,示范引领海参产业高质量发展。去年12月,青岛市科技创新大会召开,中国水产科学研究院黄海水产研究所和新区企业瑞滋集团联合攻关的“刺参‘参优1号’育繁推技术体系建设及产业化示范”项目获得市科技进步一等奖。“16年来,我们以沿海野生刺参群体中收集的5050头个体为基础群体,经连续4代选育,才培育出耐高温、翻倍率高、抗病害能力强的‘参优1号’。产品上市后,在国内刺参苗种市场占有率已超过30%。”瑞滋集团行政总监李青说。

科技创新 企业寻求突围之道

青岛瑞滋集海参良种培育、育苗、研发、养殖、加工、销售为一体,是一家“土生土长”的刺参科技创新企业。去年1月底,农业农村部公布批准3家国家级水产良种场,其中,青岛瑞滋被命名为“国家级青岛西海岸刺参良种场”,是我国首家国家级刺参良种场。下一步,青岛瑞滋将以刺参“参优1号”等新品种、新品系为基础,打造刺参国家级育繁推产业平台,引领刺参种业创新发展。

无独有偶。新区知名海参品牌都在寻求新消费时代的突围之道。老尹家海参集团销售总监仲俊磊提出,打好产地优势、产业优势、产品优势“三张牌”才能共赢;琅琊龙湾海参董事长高玉志讲述了琅琊龙湾的品牌故事,表示品质的保障是走进千家万户的先决条件;青岛岛之鲜原生海珍品有限公司董事长孙吉光寻求的发展路径是创新产品研发,解决年轻消费群体食用海参的难题。

红胡子海参与凤凰岛海参在品牌营销实战方面不断创新。红胡子海参创始人、青岛海之润海洋生物科技有限公司董事长崔坤鹏在社交平台发布视频,提出“质感、美感、情感”爆品打造三部曲,有效解决消费者痛点。“凤凰岛海参”重点在直播及短视频领域发力,通过可视化的销售模式走出线上线下一体化的发展路径。

精准赋能 渔业好品走向全国

“灵山岛海参”是“灵琅八鲜”区域公用品牌集群中海参品类的地理标志品牌。此次,六位“海参大王”以“灵琅八鲜”之名成团出道,靠的是新时代给“耕海人”的信念和追求,也是新区前瞻的规划和构想。“区域公用品牌‘灵琅八鲜’的创建与打造,是为了响应青岛品牌强市战略,凸显新区海洋渔业特色,加快海洋产业集聚的有力手段。”区海洋发展局副局长于佳介绍。“‘灵琅八鲜’能够与各企业品牌之间形成子母品牌互动运营,从品牌热度、流量、消费群体等方面为企业赋能。”区渔业协会会长、青岛卓越海洋集团董事长刘云锋表示。

海参是“灵琅八鲜”八大品类当之无愧的“C位”。新区海水养殖面积13000余公顷,水产品年均总产量达32万吨,年产值86亿元,占青岛市水产品总量的三分之一。其中海参养殖面积2300多公顷,年产海参2万多吨,是我国沿海重要的海参养殖地,是青岛水产养殖的支柱产业之一。

未来,新区“海参大王”们将团结协作、守正创新,为新区经略海洋作出海参产业实践。“衷心希望以本次研讨会为契机,以‘灵琅八鲜’海洋渔业区域公用品牌为赋能载体,与各方携手共进、和合共赢,让更多渔业好品走出山东、走向全国、享誉全球。”西海岸新区管委副主任谢龙目说。

区政协党组会议暨主席会议召开

逯鹰主持并讲话

□记者 龚鹏 报道

本报8月1日讯 今天下午,区政协三届十七次党组会议暨十三次主席会议召开,区政协党组书记、主席逯鹰主持并讲话。

会议传达学习习近平总书记近期重要讲话精神、全国政协机关工作座谈会精神和省、市、区有关会议精神,围绕“深入学习习近平总书记关于应急管理重要论述”“深入学习‘两个确立’的决定性意义”主题进行研讨交流,听取相关工作汇报,研究部署有关工作。

逯鹰指出,要深入学习好、领会好、宣传好、贯彻好习近平总书记重要讲话精神,深刻把握党中央对当前经济形势的重大判断。要深刻把握中华文明五个突出特性,深刻理解“两个结合”,切实增强政治自觉、思想自觉、行动自觉。要充分发挥政协优势作用,进一步激发文化创新创造活力,为深化文化强区建设贡献政协智慧和力量。要不断提高政治站位、加强党建工作、提升作风能力、抓实全面从严治党,做到对党忠诚、服务大局、高度负责、甘于奉献、廉洁自律。

会后,区政协机关还举行了慈善一日捐活动。

“一站式”边检服务 助设备船高效通关

□记者 董梅香

通讯员 李明珠 刘岩 报道

本报讯 7月28日,董家口港—中南美航线首艘设备船利比亚籍“大泉州”轮,从董家口港D21泊位开航驶往委内瑞拉卡贝略港,山东边检总站董家口边检站主动靠前优化服务,保障船舶顺畅通关。

为确保新航线设备船首航成功,董家口边检站精心组织、周密部署,制定专项勤务方案,充分发挥边检职能优势,安排经验丰富、素质过硬的一线检查员组成专项勤务小组,“一站式”完成船体检查、人证对照等边检手续,全力确保航线安全顺畅运行,积极打造更加高效、顺畅的口岸通关环境,确保船舶“零等待”“零延时”通关,赢得企业、船方一致好评。

据悉,该航线开通初期为每月一班,后期根据货源情况逐步加密,将进一步丰富山东港口件杂货航线布局,同时可为腹地企业降低物流成本,具有显著的经济效益。

(上接第一版)小麦、高粱等多个品种。

为进一步优化口岸营商环境,更好推进黄河流域生态保护和高质量发展,董家口港海关指导港口开通22条沿黄地区粮食专列,直达宁夏、甘肃、河南等地,铁路日发运能力最高可达1.5万吨。同时海关主动开展申报讲解、归类释疑、政策解读,指导企业用好“两段准入”“附条件提高”等优惠措施,优化查验作业模式,支持企业预约查验,保障粮食高效通关。

此外,山东港口青岛港董家口港区进境粮食指定监管场地三期筒仓已于2023年年初启动建设,建成后万吨容量散装粮食筒仓将新增16座、总数达到68座,港区粮食发运能力及筒仓运转效率将进一步提升。

区新经济产业链党建联盟组织理事单位走进琅琊台集团进行业务交流

党建引领,促合作谋共赢

□记者 龚鹏

通讯员 胡旭昌 报道

本报讯 充分发挥党建引领作用,深化拓展新经济产业链党建联盟职能,强化新经济产业链党建联盟成员之间沟通协作、合作共赢,7月26日,区新经济产业链党建联盟组织20余家理事单位走进琅琊台集团,共同进行企业推介、业务交流,有效助推党建与业务融合发展。

本次活动以“同心同向同发力 跨界融合促发展”为主题,听取了琅琊

台集团65周年发展历程,以“感恩”为核心的企业文化介绍,以及以中国海洋生态白酒、海洋微藻、海洋活性肽、功能糖等为代表的健康美丽产业发展情况,并对琅琊台集团“吃好、喝好、用好、住好、游好”系列产品进行深入了解。

活动中各理事单位进行了广泛深入的交流,青岛妖怪赋能科技发展有限公司等企业纷纷表示,未来将进一步对接双方合作事宜。最后,联盟理事单位集体参观琅琊台集团“建功新时

代”特色主题党日阵地、生物科技馆、中国海洋生态白酒非遗工坊、历史展馆等,近距离体验琅琊台集团特色产品,为联盟单位的产品宣传、业务合作、市场营销起到积极推动作用。

下一步,区新经济产业链党建联盟将以此次活动为契机,积极拓展党建联盟组织功能,指导新经济产业链党建联盟各单位积极发挥各自优势,推进多渠道、多场地、多形式的联盟企业主题活动,实现联盟内企业间资源共享、产业互补、共同发展。